2019年1月21日 星期一

版面编辑 袁川 视觉编辑 韩永辉

围场以 四扶四提 助力脱贫攻坚

□记者 李建成 陈宝云

围场满族蒙古族自治县要路沟村 贫困户周刚 ,最近迷上了看养殖书 籍。2018年,周刚主动放弃了低保名 额,选择创业,在省委宣传部驻要路 沟村工作队的帮助下,他准备靠养猪

工作队不但帮他联系购买了8只 猪崽 还请来技术员讲解注意事项 并 送来《养猪新技术》等书籍。没想到养 猪还有这么多道道儿。周刚说,2019 年准能脱贫。

围场是我省10个深度贫困县之 ,自1987年开始扶贫至今,贫困发 生率下降到 17.81%。为确保真脱贫 围场实施了建档立卡 回头看 2018年精准确定全县仍有贫困村36 个、贫困户3911户、贫困人口10538 人。这些贫困人口大多自我发展能力 有限,尤其是脱贫致富内生动力不 足,脱贫任务十分艰巨。

党的十九大报告提出 注重扶贫 同扶志、扶智相结合 ,这为我们打赢 脱贫攻坚战指明了方向。围场满族蒙 古族自治县县委书记刘众民说,通过 扶志提振脱贫士气,扶业提高百姓收 入 ,扶智提升致富本领 ,扶美提倡文明 乡风,围场探索出一条以精神文明建 设引领脱贫攻坚的新路径,带动贫困 群众精神和物质双脱贫。

扶志提振脱贫士气 变 要我富 为 我要富

全村731户,其中446户是贫困 户,是围场最大的贫困村。省委宣传 部驻要路沟村工作队队长张浩说,驻 村伊始,入户咨询村民想发展啥产业 时,许多村民很茫然。

这让工作队认识到 ,不激活百姓 脱贫斗志 ,所有工作就如沙地起楼 ,一 推即倒。工作队走村入户,详细讲解党 的方针政策 鼓舞干劲成了首要工作。

工作队带头清理村庄垃圾 ,建起 绿地公园、篮球场、戏台子,定期组织 文艺演出,拉近了与百姓的距离。同 时,开展文明家庭、致富带头人评选, 激发百姓争当先进的积极性。

贫困面积大、贫困人口多、贫困 程度深 ,使得围场在脱贫攻坚中面临 很多困难。刘众民说,因自我发展的 内生动力不足,部分贫困群众 等靠 要 消极思想严重,上动下不动 的情 况时有发生。

为提振脱贫士气,激发内生动力, 围场大力弘扬塞罕坝精神 ,坚持以 党 旗红、产业强、乡风美、共同富 主题活 动为引领 把精神扶贫作为主攻方向, 不断推动由 输血 向 造血 转变。统筹 省、市、县三级159个驻村工作队力量 深入开展干部 一对一、一帮一 结对帮 扶活动,有效破除了个别贫困群众 安 于现状、人穷志短 等消极思想 使 我 要富 成为思想共识和自觉行动。

扶业提高百姓收入 变 授之以鱼 为 授之以渔

要路沟村村民邱瑞珠,每天都要

去村口的香菇大棚打工。

以前要照顾老人孩子 就近打工 没地儿,日子就靠丈夫一人打散工维 持。邱瑞珠说,自打村里引进了香菇 种植项目,她家流转了1.4亩土地,土 地租金每年800多元,每月打工还能





▲围场八顷村贫困户张景臣通过 养殖肉羊脱贫致富。2018年 涨景臣 销售肉羊100多只,收入7万余元,如 今肉羊存栏60多只。这是张景臣在 给肉羊喂饲料。 通讯员 宁利勇摄

◀这是2018年重阳节,围场拐 步楼村的老人在参加 敬老重阳饺子 通讯员 宁利勇摄

收入2400元 ,生活越来越好了。

要路沟村香菇种植项目自2017 年11月开始建设,采取 公司+合作 社+种植户 模式,流转土地50亩,每 亩租金600元。不仅让部分村民挣到 了租金,还为有劳动能力的贫困户提 供就业岗位,带动百余户贫困户实现

该村坚持把产业脱贫作为重中之 重 种植大果沙棘1200亩、小苹果440 亩,发展有机马铃薯300亩、张杂谷 200亩,免费发放鸡苗、鹅苗3500多 只,一张覆盖所有贫困群众的产业网 络正在形成。

要路沟村借助扶贫政策和资金, 扶持培育扶贫产业 ,是围场坚持产业 脱贫的一个缩影。

该县先后实施了 生态建设+扶贫 功能农业+扶贫 乡村旅游+扶贫 到 户产业+扶贫 等 N+1 多元化脱贫模 式 坚持因村施策 根据当地的自然条 宜种则种、宜养则养、宜林则林、宜 果则果 确保实现产业扶贫全覆盖。

目前 .围场通过发展经济林基地、 合作造林等生态产业,惠及4.2万名贫 困人口。在国内率先启动首个 十万亩 功能农业示范园区 项目建设 使9800 户贫困户每亩增收1000元。建设集中 安置区(点)21个、各类农业产业园区 32个 努力实现 搬得出、稳得住、有事 做、能致富、壮大集体经济,帮助百姓 持续稳定增收。

> 扶智提升致富本领 变 庄稼汉 为 新农民

围场六合店村不缺水、不缺

地,为啥扎在穷窝窝里出不来? 尽 管已经结束了帮扶工作,但唐山师 范学院教师、驻村工作队的贾长胜 对 2016 年刚来村时的疑惑, 仍记忆

通过入户走访发现,不少贫困 户是文盲,就连村干部也只是小学文 化。老百姓的文化素质跟不上,产业 就做不持久。 作为一名教师,贾长 胜敏锐地发现,发展脱贫产业不能一 建了之,还得加大对百姓的培训力 度,提升其致富本领。

以前一头7个月大的牛,能卖七 八千元,现在能卖1.1万元。 经过参 加村里组织的养殖技能培训,养了半 辈子牛的村民余艳廷感受到了科学养 殖带来的好处: 专家提供饲料配 方,按一定比例加入微量元素,没花 几块钱, 牛长得特别好。

要想转变传统生产生活方式, 助力农村持久发展,必须培育一批懂 技术、有文化的 新农民 , 打造一 支永远不走的工作队。 刘众民说。

为强化人才选育,巩固脱贫攻 坚智力支撑,围场坚持对外引才与 对内育才相结合。大力实施 雨露 计划 、技能培训、党员带头示范 等工程,逐步阻断贫困代际传递, 实现有条件的贫困户 一户一人一 技能

目前,该县农村实用人才 千人 培训计划 已累计培训3000余人。 通过开展党员技能帮扶、创业帮扶, 培育党员致富带头人260余人,党员 干部与贫困户结成帮扶对子实现全覆 盖。遴选59名市、县拔尖人才,对接

联系37个乡镇,成功引回返乡能人 161人,新型农民队伍日渐壮大。

扶美提倡文明乡风 既要 环境美 又要 村风美

现在要好好享受幸福生活了。 在银里村整修一新的村舍里,80岁的 盛占山、65岁的侯玉军和61岁的李 广福,一起过上了集体生活。

这是孤寡老人的临时康养中 心,我们把他们的房子租下来,改造 成特色民居,用来发展旅游。老人日 常生活花费由我们承担。 驻村工作队队长张向前说,通过为银 里村注入艺术元素,将旧村部改造成 艺术酒店,去年农家游的游客接待量 达1500多人次。

打造 山青水绿、人善村美 的 美丽乡村,是围场精准脱贫工作的关 键板块。该县持续加大投入,不断提 升农村基础设施建设,加大环境整治 力度,改变村容村貌。同时,以精神 文明建设为引领,大力推动移风易 俗,树立崇德向善、勤俭节约、文明

过去7年,每年重阳节,狍子沟 村都会为60岁以上老人举办 爱心饺 子宴 。在狍子沟村的带动下,一批 孝心村、道德村相继涌现。围场312 个村实现了志愿服务工作站全覆盖。

2018年,该县加大投入,所有村 庄都建成了标准化村综合文化服务中 心、文化广场等。在文明乡风熏陶和 感染下, 围场乡村百姓文明素质得到 大幅提高,越来越多的乡村实现 美 丽蝶变 。

72个深度贫困村基本 完成村庄面貌改造提升

本报讯(记者陈宝云)承德 市坚持把 基础设施和基本公 共服务 提升工程作为深度贫 困地区脱贫攻坚的先决条件和 重要抓手,扎实推进围场、丰 宁、隆化3个深度贫困县72个 深度贫困村 24845 户、75909 口人的农村生活垃圾治理、污 水治理、绿化美化亮化等专项 行动。目前,72个深度贫困村 2018年度村庄面貌改造提升 目标任务已基本完成。

据统计 .该市农村垃圾治 理专项行动投入资金3498万 元 ,完成清理垃圾、杂物 31 万 余立方米,拆除违章建筑和残 垣断壁2万余处,配备垃圾运 送车辆69辆。生活污水治理专 项行动投入资金334万元,完 成建设集中处理铺设主管网 4800米。村庄绿化专项行动投 入资金3123万元,完成环村林 建设1.2万余亩。村庄亮化专 项行动投入资金 1755 万元 ,完 成维修、更换路灯212盏,新安 装 LED 路灯 4718 盏,新安装 太阳能路灯2957盏。村庄美化 专项行动投入资金405万元 完成标语广告整治2.4万平方 米、私涂乱画整治1.15万平

该市对72个深度贫困村 村庄面貌改造提升行动建立了 项目台账,每月跟踪项目进展 情况、投入情况以及存在的问 题。同时 ,与农村人居环境整治 相结合,加强对深度贫困村垃 圾治理、绿化亮化美化等项目 的督导检查。充分利用电视、广 播等传统媒体和微信、微博等 新媒体 "加大好典型、好经验和 好做法的宣传推广力度。

兴隆县纪委监委

两报两卡 工作机制 助力改善营商环境

本报讯(记者陈宝云 通 讯员兴纪宣)监督 下沉、触角 下延、重心 下移 近年 来 ,兴隆县频出实招 ,坚定不移 推进全面从严治党,营造风清 气正的良好政治生态。

监督 下沉。聚焦重大决 策 ,兴隆县纪委监委向县委、县 政府报 工作专报 情况报告 , 向县处级干部和基层党委(党组 负责人)发放 提示卡 督办 卡 。两报两卡 工作机制 有效 解决了 工程项目层层分包 招 投标不规范 公职人员企业兼 职 等突出问题 营商环境得到 进一步改善。坚持抓早抓小,对 党员干部的苗头性、倾向性问题

及时提醒纠偏 使 红脸出汗、咬 耳扯袖 成为常态。

触角 下延。兴隆县纪委 监委紧盯各节庆重要节点 ,通 过廉政短信等形式,提醒全县 党员干部自觉遵规守矩。开展 一桌餐、私车公养、电子红包 等隐形变异 四风 问题检查, 对 四风 问题实行 零容忍。

重心 下移。2018年,该 县组成8个巡察组,并引入第 三方机构,深入镇、村,与贫困 户面对面交流、点对点收集问 题线索 ,全年共处置扶贫领域 问题线索 296件 ,立案 131件 党政纪处分156人,组织处理

96096承德社区服务平台 为居民提供点单上门服务

本报讯(记者陈宝云)近 日,96096承德社区服务平台 与承德市快递电商联合会签订 合作协议,市民可通过该服务 平台 一站式 快速处理多种办 事项目。

据了解,96096承德社区 服务平台充分整合现有社会资 源 ,培育各类服务及商品流通 企业 提高从业人员素质 形成 全方位社区服务网络,为居民 和单位提供优质、高效、快捷的 服务。服务项目涵盖了保姆月 嫂、日常保洁、综合修理、租赁 服务、交通出行、医疗卫生、违

章查询、天气预报、金融保险、 教育培训、政策咨询等内容。

目前 平台拥有3个接线席 位 整合家庭服务、旅游服务、快 递服务等行业企业入驻,并于 2018年12月3日试运行,初步 服务双桥区范围内65个社区、 38万居民。随着平台运营的不 断成熟 平台的业务范围不断扩 大 服务范围也将逐步扩展到全 市 179 个社区,服务近百万人 口。这个服务平台通过 居民点 单、社区下单、社会组织接单 形成全新的 即时 上门服务 河 满足居民的多种生活需求。

地面式红绿灯亮相城区

违反交通规则行为比例下降85%以上

本报讯(记者陈宝云)斑马 线两头,一排LED灯组,随路口 交通指示灯的变换 实时变换红 绿色。这种安装在地面上的红绿 灯,一亮相承德市区部分路口, 便吸引了人们的注意。目前,试 用两个多月来 路口违反交通规 则行为比例下降85%以上。

这款地面式红绿灯 ,由承 德华通自动化工程有限公司研 发设计生产。该公司总经理修 德荣说:这是第三代产品。灯

光照射角度调整为45度角 提 示距离更远。灯内填充了树脂 胶 密封防水性更好。电源为12 伏,也不会对人体产生危害。 LED 光源使用寿命长达5万小 时。目前,这款地面式红绿灯 已取得实用新型专利证书。

据承德市交警支队相关人 员介绍 ,地面式红绿灯投入使 用后,路口违反交通规则行为 比例 ,与未安装的路口相比 ,下 降了85%以上。

1月16日,2019年承德文化科技卫生 三下乡 活动走进双滦 区大庙镇北梁村。市直22个 三下乡 成员单位为乡亲们开展了 政策宣传、医疗义诊、慰问帮扶等服务活动。 这是工作人员为百姓 发放春联、福字。 通讯员 杨青 记者 陈宝云摄

平泉市好运来草莓采摘基地负责人李相阳:

建草莓大棚助乡亲走上致富路

新农村致富带头人

开栏的话

新时代新农村致富带头 人 ,是推广新技术、创新新业 态、探索新模式的实践者和带 动者。承德作为我省脱贫攻坚 主战场 近年来培育和涌现出 一批农村致富带头人 他们扎 根农村、投身农业、服务农民, 成为激发农民群众内生动力, 带动群众打赢脱贫攻坚战的 重要力量。近日,我们走进田 间地头 ,走近这些致富带头 人 ,记录他们在希望田野上的 人生闪光点。



这是靠种植草莓带领乡亲们致富 的李相阳。 通讯员 刘 妍摄

本报讯(记者陈宝云 通讯员刘 妍)近日,笔者驱车来到平泉市好运来 草莓采摘基地,一排排整齐的大棚映入 眼帘。棚外寒风阵阵,棚里却温暖热 闹。进入1月份 棚里草莓开始结果了. 我们的草莓口感好、无公害,很多人来 采摘 ,生意特别好。该基地负责人李相 阳笑着说。

今年46岁的李相阳,一直想干一番 自己的事业。经多次到北京新发地农 产品批发市场了解行情,他最终决定种 植草莓。2014年,他租赁了四合园村 180亩土地 ,建起了113个设施大棚 ,还 获得了政府十几万元的农业产业结构 性调整设施补贴。

解决了土地和设施大棚问题后,李 相阳请来技术专家,学习草莓种植。 2015年1月份,草莓大棚实现了 开门 红 ,每棚收益1万多元。

我们种的是 红颜 草莓 ,每两个 月结1次果,不但个头大、口感甜,还能 经得起72小时之内的长途运输。谈起 草莓畅销的秘诀,李相阳说,他们建立 了线上线下多种销售渠道 草莓大部分 被运输到北京新发地农产品批发市场 进行批发,同时也在网上进行销售,日

均成交单数达300多盒。

随着草莓生意越做越红火,2017 年,李相阳开始扩建草莓采摘基地,先 后在平泉镇西坝村、康杖子村和黄土梁 子镇租赁土地300余亩,增建大棚

一个人富不算富。作为党员的李 相阳,还不忘带动百姓共同走上致富 路。康杖子村村民康巨荣就是其中一 员。康巨荣的老伴患有腰椎病 ,住院治 疗给家里造成了一定的经济负担。像 我这种文化程度不高、岁数大的人,不 好找工作,好运来草莓采摘基地为我提 供了一份工作,平均一天收入80元,减 轻了生活负担。康巨荣说。

据统计,该基地先后吸纳23户贫困 户入股分红,为25户非贫困户提供到园 区打工的就业机会。同时,免费提供草 莓种植技术,带动当地村民就业,提高 村民的收入。小草莓不仅改变了李相 阳的生活,还让更多的乡亲们坐上了致 富快车。

社址 石家庄市裕华东路86号 邮编 050013 总编室 0311 67563100 广告发布编号 13010020170004 河北日报广告业务部 0311 67563302 67563303 2019年度定价 536元 印刷 河北日报报业集团印务中心